

ИЗМЕНЕНИЯ ГЕНДЕРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ВЗРОСЛЫХ В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ

Головнева, Ирина Владимировна. Изменения гендерной идентичности взрослых в условиях социальных трансформаций : моногр. / И. В. Головнева ; Нар. укр. акад. – Харьков : Изд-во НУА, 2012. – 80 с.

Актуальность исследований феномена идентичности в психологических науках обусловлена объективной сложностью самоопределения человека в кардинально изменяющемся мире. В условиях трансформирующегося общества невозможно избежать изменений идентичности, в том числе и гендерной. Изменения в представлениях о себе как о мужчине или о женщине (не в биологическом, а в социально-психологическом контексте) входят составной частью в концепцию личностного изменения. Но, как подчеркивает автор, именно в гендерном аспекте социализация не готовит человека к возможным изменениям и трансформациям, так как гендерные различия субъективно воспринимаются как неизменные.

Отмечая, что в проблематике идентичности в целом, и гендерной идентичности в частности, фокус интересов, в основном, сместился на ее кризисный характер, автор задает вопрос, действительно ли речь идет о широкомасштабном кризисе? Или все-таки изменения гендерной идентичности можно рассматривать как часть нормативного процесса постоянно идущих личностных изменений?

В работе автор проводит идею о том, что вопросы изменения гендерной идентичности необходимо рассматривать не только и не столько с позиции кризиса, а как составную часть общего процесса личностных изменений. Фиксируемые исследователями изменения гендерной идентичности современных мужчин и женщин являются закономерным следствием глобальных социальных трансформаций и необходимым условием успешной адаптации к постоянно изменяющейся реальности.

Анализ современных научных работ, посвященных гендерной идентичности, результаты собственных исследований, опыт консуль-

тативной практики позволил автору выдвинуть гипотезу о несинхронном изменении гендерной идентичности женщин и мужчин.

В монографии представлены результаты собственных исследований автора, в которых в качестве испытуемых выступали мужчины и женщины, находящиеся на разных этапах взрослости, что позволило выявить ряд особенностей изменения гендерной идентичности, происходящих у взрослых.

Полученные результаты дали основание подтвердить выдвинутую автором гипотезу о несинхронности изменений гендерной идентичности взрослых, а именно: мужская идентичность более ригидна, а женская меняется в большей степени, уходя от традиционного фемининного образа. Подчеркивается, что эта ситуация требует пристального внимания психологов, так как несинхронность изменения элементов общей системы женско-мужских отношений чревата проблемами на всех уровнях взаимодействия – и личном, и социальном.

Несомненно, эта монография будет представлять интерес для магистрантов, аспирантов, преподавателей и научных работников, для всех, интересующихся гендерными исследованиями и занимающихся проблемами формирования идентичности в трансформирующемся мире.

И. В. Головнева